

品经费总额的 20% 左右。每年及时按规定向上级药材部门提出申请, 在价格上可节约 6~10% 的资金。第二个渠道是药厂。这个渠道供应的药品约占药品供应品种的 5%, 但占药品经费总额的 25% 以上。一些用量大、占用资金多、优惠差价悬殊的品种。我们直接与药厂挂勾, 定质量、定数量、定价格、定时间进货。一般可节约 15% 以上的经费。第三个渠道是当地医药站。这个渠道的特点是品种齐全、供应量大具有应急性和稳定性。供应药品约占药品供应品种的 65%, 占用药品经费总额的 50% 左右。我们提前三个月提供药品采购计划, 每季度初送货, 特殊情况, 随用随购, 所购药品以批发价累计, 按购药总额的 99.5% 付款, 可节约 9.5% 的经费。

通过以上改革, 初步感到有以下优越性, (1) 增加了药品采购的计划性。确定药品供应品种后, 药库依据限量筹划, 由固定渠道供应。有利于正常的工作秩序, 彻底克服了盲目采购, 用药混乱的现象, 既提高了工作效率, 又能避免或减少行业中的不正之风。(2) 方便和改善了临床用药。我们将药品供应品

种、处方书写要求及上级有关规定等编成了《医院用药手册》。医生打开该册, 供应品种、使用权限、管理方法一目了然, 为临床合理用药提供了方便, 也为处方书写质量的提高打下了基础。(3) 控制了库存, 加快了周转。因为合同制管理的依据主要是药品的品种和储存限量。对于超出限量过大的药品, 我们采取了与兄弟单位相互调剂以及请地方代销、代用, 支援部队等多种途径, “死物”发挥了效益, 使库存下降了 30% 左右, 资金周转次数增加了两倍以上。(4) 为医院节约了大量资金。过去, 供应渠道杂多, 每个渠道的进货量较少, 供定单位让利较少甚至不让利。实行合同制管理, 供应渠道规范后, 每个渠道进货量增加了, 让利幅度也相对加大, 可为医院争取更多的优惠差价。仅 91 年与 89 年相比, 优惠率就提高了 3.17% 经济效益可观。(5) 弥补了医院经费的不足。我们在从第二和第三渠道购药时, 采取先用(药)后付(款)的办法, 既克服了医院资金周转的困难, 又保证了不会因药品质量问题而退不了货、追不回款的现象。

加强药品采购管理的几点体会

益阳县人民医院药剂科(益阳 413002)

丁积余

宁乡县人民医院(宁乡 410600)

丁洋 崔志高

医院药品一般占医院流动资金的 65% 左右, 加强药品计划采购管理, 是提高药品质量, 减少药品积压, 杜绝药品过期失效, 加快资金周转的重要措施之一。现谈谈我们的具体做法:

一、把好人员关

自从医药市场开放以来, 药品供应渠道比较多, 药品市场比较复杂, 假劣药品时有发生, 况且药品采购常常是单独一人进行的

工作, 因此采购人员的安排不仅要选择对采购工作具有高度责任心; 而且要选用具有中专以上药学历, 工作三年以上及有一定社会应变能力的同志担任。

二、把好统计关

做到有计划采购药品, 以能满足临床用药需要, 保证急救药品、毒麻限剧药品常备不缺, 常用药品无故不断。必须根据医院常用药品基本目录和全年药品销售的金额、品种、

数量,按照药品销售金额的大小,分 A(年销售为万元以下的品种)、B(年销售为万元以下千元以上的品种)C(年销售为千元以下的品种)三类,由药品会计分别统计上一年药品销售情况,为下一年每月、不同季节、采购不同药品的数量和金额,提供可靠的参考依据。如我院 1992 年常用品种为 850 种,年销售额 197.5 万元,年销售为万元以上有 35 种,占总品种的 4%,占总药品资金的 45%;销售在万元以下千元以上有 600 种,占总品种的 71%,占总药品资金的 35%;销售在千元以下为 215 种,占总品种的 25%,占总药品资金的 20%。

三、把好计划关

每次药品采购计划先由药库保管员拟定,经科主任审批,再交采购人员到定点医药公司采购。用量大的常用品种一般不超过 2 至 3 个月,用量较小的品种一般不超过一个月,个别呆滞品种按病人实际用量临时采购。每月药品库存额为全年药品销售额的七分之一左右(即不超过二个月药品销售之和),每年药品周转率应达到 4 次以上。新药特药必须先经临床科室主任填写申请单、签字,药剂科主任批准,再安排采购;货到后,及时通知有关科室使用。这样可减少采购药品

的盲目性,并保证了临床用药的需要。

四、把好定点关

自 1988 年以来,我院实行药品定点采购的办法,一般与三家左右主渠道医药公司签定年供销合同,共同协商优惠价格、药品质量、供应要求、付款期限等内容,这样可保证药品及时供应出现质量问题由供应单位承担;避免了多渠道采购而出现“满天飞”,导致精力分散、管理困难、费用增大、计划重复等弊端。

五、把好用药关

药剂科主任和采购人员定期深入药库、药房掌握库存情况;经常深入临床各科室了解用药动态,收集用药意见、建议和要求,及时宣传介绍新特药的基本知识;印发资料、出墙报、开座谈会、反馈信息、互通情况、密切合作,不断更新用药品种;合理使用老品种,及时处理过期失效、积压品种,不断提高临床用药水平。

由于我们加强了药品计划采购的管理,严格把好五关,不但保证了临床用药的需要,又杜绝了药品积压浪费,提高了药品质量,加速了药品的周转,为医院的社会效益和经济效益作出了积极贡献。

新 书 预 告

《药剂学实验教程》即将出版

本书是高等医药院校教材《药剂学》的配套实验教材,全书约 20 万字,将于 1994 年 7 月由人民卫生出版社出版。本书由北京医科大学、上海医科大学、华西医科大学、沈阳药学院、上海第二军医大学、浙江医科大学及中国药科大学具有丰富的药剂学教学科研经验的教授,集各校实验教学与科研成果之精华编写而成。由华西医科大学陆彬教授主编、上海医科大学奚念朱教授主审。内容全面,

实用性强,包括设计制剂处方的有关参数测定、实验技术、制剂制备与质量控制以及开发新药的新工艺、新剂型等共 36 个实验,并有常用参数、药用辅料与参考文献等附录。可供药学各专业大专生、本科生与研究生学习与使用,并对医院、药厂及有关研究单位开发新药有较高的参考价值。

欲预订者请来信与成都华西医科大学药学院贾玉蓉联系,邮政编码 610044。